

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta ídem, 3 id.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR: ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 id.—En el EXTRANJERO, 2 id.—Pago adelantado.
Número suelto, 5 céntimos.—Ídem atrasado, 10 id.

INSÉRTESE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LATAS DE PETRÓLEO VACÍAS

Las compra Teodosio Gutiérrez.
Por cada dos latas con su caja se abona una peseta.
Sueltas 30 céntimos.
Dirigirse á la fábrica de Mirat é hijo.

EL PAPELITO MESTIZO

DEL SEÑOR OBISPO

En un ataque de bilis mestiza que le ha dado á *El Criterio*, ensarta una porción de cosas á las que debemos poner alguna aclaración.

Los vividores del papelito mestizo, dirigido por un pobre chico que ha dicho que las ideas hoy nada significan y que él lo mismo escribiría en otro periódico si para comer tuviera que hacerlo, nos devuelven el dictado de vividores. Cree el fraile que todos son de su aire, y arguye poco ingenio devolver la pelota.

También nos llama *excépticos* (aprended á escribir chicos del papelito, que eso de *excépticos* es un disparate) nos llama escépticos. Sería cosa de asomarse al broca! de la conciencia de los vividores mestizos para ver la fé que en ella se alberga.

Todo lo que dicen no nos extraña, porque la mentira es connatural á los piadosos creyentes de Calatrava.

Repiten toda la música celestial que en loor de las hermanas de la caridad entonan los que han visto hospicios y hospitales por la fachada.

Es ya lugar común exaltar á las hermanas esas, y debemos decir que, por nuestra parte, hallamos más heroísmo, más sacrificio y más espíritu cristiano en las pobres monjas reclusas. Y en cuanto á utilidad habría mucho que hablar, que nadie puede medir la utilidad de las cosas.

Nos parece bien, por otra parte, que el papelito encubridor se irrita de que nuestro director haya intervenido algo en la información.

Debemos tomar nota de los siguientes párrafos de la vomitona criteril:

«Y conste que nosotros somos los primeros en querer que se corrijan los abusos y en desear que se castigue, según proceda, á los que sean sus autores aun cuando hubiera entre ellos alguna monja ó hermana de la Caridad.»

Esto es curarse en salud.

Otro párrafo:

«Ni tampoco nos extrañaría que éste ó aquel superior fuera abandonado en el cumplimiento de su deber, ó que castigara con exceso las faltas de sus subordinados, que también es cosa sabida que en algunas ocasiones los superiores se extralimitan en el ejercicio de sus funciones y autoridad.»

Otro más:

«Ya se sabrá lo que haya de cierto, luego que esté terminado el expediente ó cuando los tribunales tengan que conocer de ello, si este caso llega. Y si el hecho se comprobare, menester era que la ley se aplicara con todo rigor.»

No, señor Mata, no señor, no se sabrá lo que haya de cierto luego que esté terminado el expediente, ni los tribunales son el mejor medio para depurar la verdad de un hecho.

Los tribunales suelen ser muchas veces campo de las trapacerías curialescas y refugio de los vividores que por temor á la verdad pura, vocean la verdad oficial. Solo los espíritus abyectos sueñan en el papel de oficio.

Porque hay gran diferencia entre la conciencia humana y cristiana y la conciencia mestiza. Como que esta halla natural que un vividor se presente candidato á un cargo con el carácter de liberal fusionista, pongamos por caso, y luego engañando á sus electores declararse cualquier cosa.

Para terminar debemos repetir que parece imposible que S. E. I. sostenga ese muladar de necedades que llaman *El Criterio*.

Y perdonen nuestros lectores el tono que empleamos, hay ocasiones en que es indispensable.

PLUMAZOS Y BORRONES

—Le digo á usted que al paso que vamos habrá que emigrar. Ya no se puede vivir en Salamanca!

—Pues y eso?

—Desde que esos chicos demócratas han sacado ese papel no hay seguridad individual.

—Cómo?

—Pues muy sencillo. Se acuesta usted tan tranquilo para dormir en la paz de la conciencia y despierta usted injuriado, calumniado, hecho una chupa de domine. Les ha dado la gana á esos caballeros de meterse á regeneradores de la sociedad, y no miran dónde pisan. Tal vez mañana me denuncien porque he pegado al gato ó como falsificador de pitillos. Y luego hablarán esos danzantes de los derechos individuales! Justo, para eso los quieren, para atropellarlos.

—Cálmese usted, señor mío, cálmese usted....

—No puedo calmarme. Esto es vergonzoso, esto es indigno, esto es un desdoro en una ciudad culta como esta *Quousque tandem, Democratia, abuteris patientia nostra?*

—Qué es eso?

—Qué? Que gozan de una impunidad escandalosa, que dicen lo que les da la gana sin que les vengan á la mano que llevo hasta presumir que en esta negligencia de las autoridades hay algo de...
—Pero, amigo mío, si lo mejor es el desprecio!

—Usted y yo podemos despreciar lo que puedan decir de nosotros, pero los que deben velar por el sosiego público no pueden ni deben dar al desprecio ese descocado desenfreno. Velan por la sociedad, no por sí mismos....

—Por qué D. Nicaso no ejercita la acción mestiza?

—Calle usted, por Dios, calle usted, y no me hable de D. Nicaso. Si ahora nos resulta el enano de la venta!

—El enano?....

—Sí señor, el de la venta.

—Y cómo?

—La única vez que ha sacado las uñas para esgrimir las contra los impíos esos, á pesar de sus artimañas curialescas, hizo plancha.

—Plancha?

—Plancha monumental! Y ahora no hace más que decir: ¡ojo demócratas! Pe-

rosos desvergonzados se rien de D. Nicaso. El otro día fui á echar un cigarrillo á la redacción de Calatrava, me encontré con el director de *El Criterio*, le hablé de toda esa novela del hospicio, de monjas, de enfermeros, de qué se yo, y ¿qué cree usted que me contestó?

—Qué?

—Pues me dijo sencillamente: «Y á mí qué me viene usted con esas si he sido cocinero antes que fraile? Dejarles decir.»

—Pues señor, estamos aviados. Porque si no nos queda el papel de oficio ¿cómo nos defendereimos y probaremos nuestra inocencia en caso de ser atacados?

—Eso digo yo. Porque ya ve usted, el fundamento de la vida social son los tribunales de justicia, así como el de la vida moral lo son las venerandas creencias de nuestros mayores. Ni es posible progreso social sin considerandos, resultandos, otrosis, mucho pliego con pocas letras, informes judiciales y otras zarandajas, ni cabe vida moral no creyendo que en Dios se da verdadera procesión metafísica ó que el Espíritu Santo procede del Padre y del Hijo. Sin papel de oficio y sin dogmas ¿á dónde iríamos á parar?

—Al abismo!

—Al abismo y al error. Porque entonces toda fuente de verdad y de certeza quedaba agotada. Ya sabe usted que hay dos órdenes de conocimientos, los empíricos ó de tejas abajo, y los metafísicos ó de tejas arriba.

—Sí, vamos, los que se adquieren por la razón y los que se adquieren por los sentidos.

—Absurdo desvario! Ni los sentidos ni la razón son fuentes de conocimiento verdadero, ni la conciencia cristiana fuente de moralidad. Sólo hay dos fuentes de verdad, el papel de oficio y las definiciones dogmáticas, sólo hay dos ciencias verdaderas, de las cuales derivan todas las demás, y son: el derecho procesal y la teología dogmática. La verdad empírica, la de tejas abajo, sólo se adquiere por un proceso en regla ante los tribunales de justicia, y la verdad suprasensible, la de tejas arriba, por el ministerio infalible de la Iglesia católica apostólica romana. La fe en estos dos

modestia y humildad que le hacía querer de todo el mundo. Pero á pesar de su excelente carácter, tenía una espantosa melancolía y siempre estaba suspirando.

Intereseme por su suerte, y respondí á la confianza que el muchacho me demostró—bastaba que fuese desgraciado para que yo le quisiese.

Tanto quería á Alvarez que me propuse disipar su tristeza: su aire sombrío y triste me inquietaba.

Un día le hice venir á la habitación de don Manuel para que me descubriese la causa de su pesar.

Empecé por preguntarle si estaba descontento de nosotros, le dije que nosotros estábamos contentos con él, y que la melancolía que le minaba le llevaría más tarde ó más temprano al sepulcro.

Alvarez me escuchaba suspirando, pero no me dijo una palabra.

—Amás, continúe, y no se os corresponde; decidnoslo, y si la persona á quien queis depende de nosotros, ó habita en nues-

tos de plata y alhajas de nuestras esposas, cuyo valor se elevaba á una suma considerable.

No sospechamos de ninguno de nuestros criados, y sin embargo uno de ellos era el ladrón que fué descubierto por un comerciante, á quien el caco había ido para vender una parte de lo que había robado.

Don Manuel quería entregarle á la justicia, pero por mediación mía, se contentó con cogerle, y le ordenó, bajo pena de delatarle, marcharse del reino á dos jornadas de distancia. Recompensamos prodigamente al honrado comerciante, de cuya especie es raro encontrar alguno.

Pocos días despues, se nos presentó para servirnos, un jovencito, cuya fisonomía y aspecto respondían por él.

Traía una recomendación de un amigo nuestro, y en el mismo día se quedó con nosotros; su nombre era Alvarez.

Su dulzura, su amabilidad, y su exactitud en el cumplimiento de sus deberes le atrajeron nuestra estimación; tenía un aspecto de

que un cuarto de hora con gran contento de los espectadores: dieron despues una sesión de baile, saltos y volteretas, y para terminar el espectáculo, el que había hecho el papel de Don Pedro, se puso á batirse con el pié derecho y cabeza abajo; como se batía muy bien, fué muy aplaudido.

Pero lo más cómico del paso, fué que *Doña Inés*, que durante la representación había hecho muchos gestos por los dolores que le producía su monstruosa gordura, dió á luz en el mismo teatro y casi en presencia nuestra.

Nos retiramos despues de la catástrofe y los actores nos suplicaron les dispensásemos, porque no hacían una pantomima chinesca que había hecho furor en Madrid, pero que se lo impedía la ocurrencia imprevista de la actriz parida. Esto nos sirvió de diversión durante la cena.

Al siguiente día por la mañana llegamos á Alcazar. Nuestras señoras tenían necesidad de descanso y nosotros también.

Gozábamos de la más perfecta tranquili-

Criterios supremos, el papel de oficio y la definición dogmática, constituyen la conciencia mestiza, y sabido es que la fe justifica las obras.

—Excelente doctrina!

—Le gusta a usted? Pues aún nos resta lo más hermoso de la doctrina mestiza. Otro día verá usted como la teología dogmática aplicada a la ley de enjuiciamiento y al derecho procesal nos da el derecho natural mestizo. Y en cuanto a esos ilusos del papel democrático, bástete a usted saber que he oído a uno de esos infelices que se puede profesar la doctrina de Cristo sin creer en el Dios de nuestro credo. Pobrecillos! No saben que el hombre, por virtuoso que sea, si muere dudando de la consubstancialidad del Padre y el Hijo se condena, y que, por vicioso que haya sido, si al morir se arrepiente y cree en la tal consubstancialidad se salva.

—Qué locura la de esos chicos!

—Ea, diga usted conmigo: Iluminad, Dios mío, las inteligencias de los chicos de LA DEMOCRACIA, veladas por los vapores pestilentes de la soberbia, tocad sus corazones, enviadles un rayo de vuestra luz increada para que abran sus ojos a la ley de enjuiciamiento y al Syllabus y vean, y se conviertan y crean y sean salvados. Amen.

LO DEL HOSPICIO

NOTICIAS SUELTAS

—0—

El expediente de la información llevada a cabo en el hospicio, se halla ya concluido y aprobado por la Comisión provincial.

Dícese que han sido varias las hermanas de la Caridad que han salido del hospicio para otros puntos, habiendo sido relevadas por otras monjas.

Según se nos dice reina entre algunos asilados bastante descontento porque se les manifiesta cierta ojeriza a consecuencia de saberse entre los empleados, quienes han presiado declaraciones desfavorables a dichos superiores.

Los municipales José Estevez y Serafin Mateos presenciaron el ingreso en el hospicio de la Cuna y el Estevez al ver el estado de la chica y que no la querían admitir quiso cojerla de un brazo y entrarla a la fuerza en la Casa de misericordia.

El cabo Sr. Serapio y el capataz de trabajadores de las cloacas nos manifiestan que el lunes vieron salir de casa del Sr. Gurreira a Sor Victoria y otra monja a las diez y media de la mañana.

En dicho día terminó sus trabajos la comisión informadora.

Parece que en cierto lugar, donde la mesura en el hablar etc. se conoce a Sor Victoria con el gráfico apodo de *El obis-*

pillo por sus excelentes y extraordinarias dotes de mando y de prudencia.

El Criterio, como siempre, no se para en pelillos y habla mucho de falsedades e invenciones refiriéndose a los atropellos del Hospicio, así a los remotos como a los actuales.

Mejoraría en desplegar sus poderosos medios de información y en aras de la verdad, refutarlos con razones y pruebas uno por uno.

Dícese que no se tratará en la Diputación provincial de los hechos denunciados por LA DEMOCRACIA ni del informe de la comisión depuradora, en las sesiones que, correspondientes al actual semestre, debe celebrarse dentro de pocos días.

Parece que hay la intención de no poner tal asunto a la orden del día hasta el próximo semestre.

¡.....!

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

A los republicanos de Salamanca

El comité republicano de esta ciudad y en su representación el digno presidente del mismo ha decidido abrir una cuestión voluntaria entre nuestros correligionarios, con objeto de allegar algún recurso para hacer más llevadera la dura situación del republicano portugués señor Cardoso que, por arbitraria orden gubernativa, tiene que internarse en España.

Cumplimos pues un deber de corrección excitando a nuestros lectores y a todos los republicanos de Salamanca para que presten su cooperación a obra tan meritoria y que tanto les ha de agradecer nuestro pobre amigo, que además de las penalidades en que se halla por sus ideas, tiene que sufrir la indigencia por haber empleado su caudal en trabajar por la República.

En las redacciones de la *Concordia* y la *DEMOCRACIA* pueden entregarse las cantidades durante el día de hoy.

Ayer noche supimos con sorpresa que el gobierno español atendiendo a exigencias contrarias al derecho de gentes, ha ordenado al emigrado portugués señor Santos Cardoso elija alguna provincia más distante de la frontera portuguesa para establecer en ella su residencia.

Por falta de espacio bastenos por hoy, conseguir nuestra protesta contra medida tan irritante, y con manifestar a nuestro querido amigo el pesar que su forzada ausencia nos produce.

Anoche a las diez se armó un escanalo fenomenal en el campo de San Francisco entre varias domésticas, durando más de media hora sin que en todo este tiempo apareciera por allí ningún municipal.

Ayer por la tarde pasó un carro por el puente que han hecho provisionalmente en las afueras de Santi-Spiritus para los trabajos de la línea transversal, y una piedra del mismo se desprendió cayendo a los pies de un obrero y produciéndole una contusión en una pierna.

La Junta central de derechos pasivos del magisterio, acordó en una de sus últimas sesiones clasificar a don Isidoro Criado Alonso, y a doña Francisca Gonzalez Estevez, maestros jubilados de esta provincia, concediéndoles la

pensión anual de 437 pesetas 50 céntimos a cada uno.

La desgracia de ayer

A las cuatro y media de ayer tarde el peon de añañil Emeterio de la Iglesia que trabajaba en las obras que en la de S. Pablo está verificando el llamado Sa. Arnino el Charro se cayó de una escalera de mano y al caer se le vino encima un tablon y materiales, fracturándose una pierna y teniendo que ser llevado a su casa para ser curado.

Ayer falleció en esta población D. Pilar Ducher virtuosa esposa de D. Ramon Sureda jefe de los trabajos estadísticos de esta provincia.

Acompañamos a nuestro distinguido amigo en su profundo dolor.

En poder del vecino de esta ciudad Jaci to Gonzalez, que vive junto a la Puerta del Rio, se halla depositada una caballería menor sin dueño conocido.

Por indicación especial del difunto senador por esta provincia Sr. D. Rodrigo Soriano será reparada entre los pobres de la villa de Peñaranda de Bracamonte la cantidad de 4.000 pesetas, teniendo el encargo de verificar la distribución a junta directiva de la Sociedad benéfica *La Caridad*.

Tan pronto como disminuya el caudal de aguas del Tormes lo que se crea necesario a fin de hacer cómodamente los trabajos del sondeo se empezarán a practicar los estudios para el nuevo puente de piedra proyectado en término municipal de esta ciudad.

El día 20 del actual ocurrió en un monte del pueblo de Pelarrodruiguez un robo de cinco calaverías propiedad del parroco y otro vecino de dicho pueblo, sin que a pesar de las activas pesquisas practicadas por la guardia civil se haya podido capturar a los ladrones.

Ayer fueron inscritos en el registro civil los niños Manuel España Almansa, Manuel Lopez Dominguez y la niña Eugenia Villaiba Maldonado.

En el día de ayer fueron registradas las defunciones de Miguel Borrego Paz, Jenaro Gonzalez Pablo, Florentina Nieto Garcia y Pilar Ducher y Vivar.

Ayer se celebraron en esta capital los matrimonios de Angel Matias Macias con Generosa Perez Alvarez y de Luis Garcia Pedraz con Luisa Garcia Alonso.

Al ir ayer nuestro reporter al gobierno civil a fin de que le pusieran el sello del mismo en unas tarjetas de la redacción, para con ellas poder acreditar nuestra personalidad periodística, el Sr. Gobernador se negó a dicha pretensión siendo así que ninguno de los gobernadores anteriores han tenido inconveniente en acceder a lo solicitado.

Parece mentira que el Sr. Espinosa haya sido periodista, y sea tan poco atento con los del oficio.

Estimando, prenda que dirían los chulos

No es cierto que el Sr. Veira haya estado acompañando a los diputados de la comisión provincial que entienden en la información del hospicio, ni lo es tampoco que dicho señor haya presenciado ni intervenido en ninguno de los actos que con la citada información se relacionan.

Así lo hacemos constar a ruego del interesado.

Parece ser que la comisión de alumbrado del Municipio no ha podido llegar a un acuer-

do con el señor Luna en lo de la sustitución del alumbrado de petróleo por el eléctrico en los diferentes puntos de la población donde aún lucen los L-roles.

Lo sentimos.

Se ha presentado en el Gobierno civil el reglamento de la sociedad del círculo de Campañeda.

El Ministro de la Gobernación, en telegrama de ayer, ha autorizado al Gobernador civil de la provincia para que se suspenda de empleo en el acto a los telegrafistas que no se presenten a prestar servicio.

El señor alcalde impuso ayer 50 pesetas de multa a un sastre que armo un fuerte escándalo en la plazuela de la Fuente.

Ayer fueron multadas por el señor Letit varias personas que habían infringido las ordenanzas municipales.

El concejal de camaria multo ayer a dos lecheros y a un panadero, a los primeros por adulterar la mercancía y a al último por expenderla falta de peso.

La persona que haya perdido una cartera conteniendo varios documentos y algunos billetes de la lotería puede pasar a recogerla al café de la Perla donde previas señas le será entregada por el camarero del mismo Vicente Huerta.

Ayer oímos decir que en algún otro provincial se tenía noticia de la solución dada por el Supremo respecto al ruidoso pleito de la caja de Crespo Rascon.

Sin responder de que sea cierta la noticia, parece que dicha solución no es muy favorable a la Caja y por lo tanto a los labradores, ganaderos e industriales de esta provincia.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTO.—Mañana se verá en esta audiencia la causa procedente del juzgado de Salamanca, segunda contra Julian Bolaños y otro por el delito de robo.

Es ponente el Sr. Sendino, la acusación a cargo del ministerio público, abogados los señores Iglesias y Valle, procuradores los señores Morató y Estal.

Buen viaje.

El espada Francisco Arjona Reyes (Carrito) y su correspondiente cuadrilla saldrán hoy con dirección a Rioseco y Segovia en cuyas plazas se hallan contratados para dar algunas corridas de toros.

¡Quiera Dios que los empresarios de dichas plazas taurinas no sean tan charros como la de nuestra *culta* y *patriótica* Salamanca!

Y ya que estamos con las manos en la masa, como vulgarmente suele decirse, vamos a emitir nuestro juicio (aunque tarde é incompetentes en materias taurinas) respecto al hecho que el domingo último ha tenido lugar en nuestra capital.

Ante todo debemos confesar ingenuamente que el único período de la localidad que ha sabido mofarse del acto ridiculo y asqueroso (permitásenos las frases) que todos hemos presenciado, ha sido el organillo de S. E. I., quien con su graciosa y chispeante revista del lunes próximo pasado, supo poner ingeniosamente cual se me ece lo mismo al Ayuntamiento que ha consentido la no realización de la corrida, como al público soberano por su transigencia y asombrosa sangre fría.

¡Y para esto se ha empezado a construir a toda prisa una nueva plaza de toros!

¿Qué juicio se habrá formado de nuestra

dad, y a los tres meses de casados queríamos más que nunca a nuestras esposas.

¡Qué felicidad, si la ventura de que yo gozaba hubiera durado toda mi vida!

Pero estaba escrito en el libro del destino, que habian de sobrevenirme mayores desgracias que las que habia pasado.

Venían a mi memoria sin cesar las aventuras de mi hermana, y admiraba a la Providencia que nunca nos abandona.

—¡Es hermoso, me decía que una mujer tan coqueta goce de tan brillante fortuna! ¡Cuántas personas con menos virtud y mérito que mi hermana se ven en el oprobio y la miseria! ¡Lo que es el mundo! Una muchacha licenciada y comedianta, venir a ser la esposa de un distinguido gentilhombre, no se ve muy amenudo; el honor de mi hermana se ha reparado por este medio: es rica y su marido no lo es menos: de esta manera se han arreglado el uno con el otro.

Puesto que la fortuna nos deja gozar mucho tiempo de sus beneficios, no me vendrá ya el deseo de tomar el hábito y de dar mi

dinero a los frailes. Aquellos a quienes proteji han estado demasiado agradecidos a los bienes que les dejé en contra de mi voluntad. Tengo motivos para hablar así, porque tal vez deba mi fortuna a la eficacia de sus oraciones.

Don Manuel acabó de colmarme de honores, cediéndome en donación la mitad del castillo. Las personas más distinguidas de Alcazar nos honran con sus visitas y la mejor sociedad es la nuestra. El paseo, la caza, la pesca, el juego y la lectura, son nuestras ocupaciones y nuestro recreo.

Nuestra felicidad fué turbada por un accidente imprevisto que nos ocurrió; un incendio se inició en el castillo a media noche, y consumió la mitad de nuestros efectos.

Felizmente el tener tiempo de hacer sacar lo que de más valor teníamos, y algunas reparaciones volvieron las cosas a su primer estado.

Nos hubiésemos consolado de esta pérdida si no nos hubiesen robado muchos efec-

tra vecindad no os contrariaremos: abridme vuestro corazón pues yo soy bastante amigo vuestro para haceros obtener el objeto de vuestros suspiros.

—Amo, es verdad, me respondió Alvarez, pero sin esperanza, aunque soy correspondido por la criatura más cariñosa que el cielo pueda formar.

Estas palabras puestas en boca de un criado, me sorprendieron.

—Vuestras excesivas bondades para conmigo, continuó, son tan reiteradas que no tengo dificultad en confiároslo y deciros quien soy.

Don Manuel, que nos escuchaba desde su gabinete, no pudiendo contener su curiosidad, estando muy inquieto, salió de repente.

Alvarez se sorprendió al verle tan cerca de nosotros y quiso retirarse.

Don Manuel le hizo quedar, diciéndole que habia oído nuestra conversación y que lo poco que habia oído le obligó a salir de

ciudad en todas cuantas capitales de provincia se hayan enterado de lo ocurrido?

¿Dónde está la formalidad de las autoridades al consentir semejante acto? ¿Es así como des al consentir semejante acto? ¿Es así como empieza para acreditar una feria la cual posea haber reportado grandes utilidades tanto al comercio como a todos sus habitantes en general?

Nosotros creemos que el Ayuntamiento en el presente caso, ha debido dar a toda costa el espectáculo anunciado, aun cuando para ello hubiera tenido necesidad de hacer grandes sacrificios.

De esta manera, Salamanca hubiese quedado en el lugar que le correspondía para con la multitud de forasteros que desatendiendo todos sus quehaceres vinieron exclusivamente a la corrida, y no hubiera dado el paso fatal que acaso desde hoy tenga que lamentar para en lo sucesivo.

Por otra parte, creíamos que el Gobernador Señor Espinosa, sabría apreciar la responsabilidad en que ha incurrido el Señor Inigo, imponiéndole la correspondiente multa a que se ha hecho acreedor, pero por lo visto, solo se ha contentado a castigarle con la exigua cantidad de 500 pesetas, demostrándonos con esto que a pesar de su inteligencia tarina según tenemos entendido, en la presente ocasión lo único que ha hecho ha sido tirarse la primera plancha.

¡Bien por el Señor Gobernador y bien por nuestra celosa y activa Corporación municipal!

COMUNICADO

Sr. Director de la DEMOCRACIA.

En su número de ayer publica *El Adelanto* un artículo en el que se hacen erróneas afirmaciones y yo estudiante y amigo de la rectitud y de la justicia le ruego la inserción de las siguientes líneas en el ilustrado diario que V. dignamente dirige. Aunque mal escritas estas cuartillas servirán para sustraer a nuestra Universidad haciendo adoptar a los profesores actitudes contrarias a las que propone *El Adelanto*. Por ello le anticipo las gracias, su seguro servidor q. b. s. m.

UN ESTUDIANTE.

El Adelanto en su número de ayer publica un artículo de fondo en el que asegura que los tribunales de exámenes de esta Universidad suspenden el 95 por 100 añadiendo que ha consultado la estadística, y hace afirmaciones tan gratuitas como las siguientes:

Que los estudiantes de Deusto trasladarán su matrícula a otra Universidad.

Que los libros se irán con la música a otra parte donde haya catedráticos más benévolo.

A estas afirmaciones contestaremos:

1.° Bien sabe el órgano del Sr. Núñez que no existe tal supuesto rigor sino que más bien hay cierta benevolencia, de manera que pueden llevarse buenas notas algunos individuos que aunque listos y aplicados, sus muchas ocupaciones y las múltiples y variadas asignaturas que cursan, les impiden profundizar los asuntos Científicos.

2.° Que a veces se da sobresaliente a estudiantes que así lo confiesan ellos mismos) contentan únicamente por el sentido común o por su talento natural.

3.° Que es corriente la creencia de que no tienen motivo de queja los estudiantes de Deusto, la mayor parte de los cuales se van contentos a sus casas llevando en el bolsillo una buena nota.

4.° Sabe *El Adelanto* o puede enterarse, que es ya casi costumbre que al estudiante que llvase en su hoja regular número de sobresalientes,

aun cuando se quede pegado a la silla en el grado de Licenciado, se le da sobresaliente.

5.° Sabe que hay profesores que no creen (acaso con justicia) que haya entre sus discípulos uno que merezca Sobresaliente y a los de fuera no tienen reparo en dárselo.

6.° Sabe el diario de la calle de Ramos del Manzano que nuestra Universidad, por desgracia, tiene fama (como decimos los estudiantes) de pasadera y vienen de todas las provincias con recomendaciones, chicos que también son pasaderos a lo mas.

Afirma también el colega que examinan profesores que han estado fuera la mitad del curso.

Bien sabe dicho diario que es profesor habiendo sido nombrados jueces de oposición a otras cátedras tenían causa justificada para ausentarse.

Además se nos afirma que no han exigido ni más ni menos que las lecciones por ellos explicadas. Lo que nos sucede a los estudiantes generalmente, es que creemos que con unos días de estudio y a veces con solo unas horas, se puede subir a exámenes, y con ello nos exponemos, como es natural, a que nos tumben.

Por último ruego al *Adelanto* que para otra vez procure informarnos mejor.

UN ESTUDIANTE.

ATENEO SALMANTINO COLEGIO DE NIÑOS DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DIRECTOR

DON MANUEL DURAN ARAUJO

Desde el día 1.º de Julio, quedan abiertos repastos de todas las asignaturas de segunda enseñanza para los alumnos que hayan de presentarse a examen en los extraordinarios del próximo Septiembre.

PRECIOS CONVENACIONALES
Menores 1.º Salamanca

CLÍNICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA MUJER. (Matriz y órganos anejos)

A CARGO DEL

DR. CELESTINO MARTIN DE ARGENTA
Consulto, 11, principal
SALAMANCA

Horas de consulta: Todas las hábiles

MULTITUD DE DIBUJOS EN
PAPELES PINTADOS
buen gusto y con precios asombrosamente baratos.

Grandes existencias en artículos de ferreteria, quincalla, herramientas, camas, batería de cocina con baño de porcelana, lampisteria, persianas y otros.

HIJOS DE A. LLORENTE
SUCESORES DE PELEGRIN HERRERO
Sanchez Barberá, 3, II. — SALAMANCA

CARTA DE MADRID

Junio 21. — A las siete de la tarde.

a huelga de telegrafistas.

Continúan las cosas en el mismo estado.

Los telegrafistas firmes en su actitud. El Gobierno poniendo anuncios ridículos en la tablilla de Telégrafos.

El de esta tarde dice:

«Las líneas francas en general. El servicio se reúne por correo, por aglomeración».

Lo que traducido al lenguaje corriente quiere decir:

«Las cartas de quince palabras cuestan hoy una peseta.»

Las autoridades han recibido varios despachos por las líneas de ferrocarriles.

Todo el mundo extraña que este acontecimiento haya sorprendido al Gobierno, siendo así que, según noticias que tenía todo el mundo, se venía elaborando la huelga desde Abril.

El disgusto parece ocasionado por la supresión del céntimo y por resentimientos profundos de la mayoría del cuerpo de Telégrafos con el jefe del personal del Sr. Soler.

Es verdaderamente absurdo que domine en las altas esferas un desprecio tan absoluto hacia los funcionarios públicos, sin parar mientes en que estos tiempos que corren son los del comienzo del reinado social de los pequeños.

Estos gobernantes que se pasan la vida observando los fruncimientos de cejas de tal ó cual general, no han visto en dos meses que iba a suspenderse en un momento dado el servicio de telégrafos, tan esencial para todas las esferas de la vida y sobre todo para las funciones gubernamentales.

Son muy pocas personas las que han ido a la Central a depositar telegramas.

Esta tarde solo hemos visto a una señora que estaba telegrafando.

Los Sres. Elduayen y Mochales siguen dictando medidas para restablecer paulatinamente el servicio, pues ambos están convencidos de que sin una fórmula de concordia saldrán perjudicados los intereses públicos, y que con el personal militar y las estaciones de ferrocarriles no se adelanta nada.

Sobre el servicio telegráfico hacen circular los ministeriales noticias en extremo optimistas, pues son muy pocos los telegramas que se transmiten a ninguna provincia.

Según hemos oído al marqués de Mochales, se va consiguiendo la comunicación oficial, pero con dificultad y escalonando en las estaciones de ferrocarriles y algunos centros telegráficos.

El director de Comunicaciones cree poder asegurar que son fieles y ajenos a la huelga la mayoría de los empleados en la central.

Los que han seguido ajenos a la huelga trabajan mucho más que antes.

Sigue enviándose telegrafistas militares a varios puntos.

En Madrid y en provincias se están instruyendo varios expedientes administrativos.

Hoy dominaba la creencia de que los señores Elduayen y Mochales mostrarán ser más conciliadores con los telegrafistas huelguistas. En las intentos de co-

municación oficial se siguen oyendo frases muy notables por parte de los huelguistas, los cuales responden de los aparatos.

En el Congreso

Todas las conversaciones en el salón de Conferencia del Congreso han versado acerca de la huelga de los telegrafistas, que poco más ó menos sigue en el mismo estado de ayer.

El diputado Sr. Palma ha sido el encargado de preguntar acerca de este asunto que es el del día.

Dice que no acierta a comprender el por qué de la actitud hostil del Sr. Elduayen, respecto al cuerpo de Telégrafos y le ruega que explique las causas que ocasionaron el conflicto.

El Sr. Elduayen indica las pretensiones del citado cuerpo desde antes de discutirse los presupuestos y dice que en el proyecto del ministerio no se hacía alteración alguna con objeto de dejar las cosas como estaban; pero que luego la comisión que emitió el dictamen y el Congreso ha introducido modificaciones que originan la reorganización de que se quejan los telegrafistas.

Manifiesta que su conducta no ha podido ser más independiente en este asunto, y censura duramente el acto de ayer que ha llevado la alarma a todas partes; con cuyo motivo, dirigiéndose al Sr. Palma, le pregunta si aplaude la actitud de un cuerpo administrativo que depende del Gobierno y trata de imponerse por medio ilegal y censurable.

Lee una exposición que el referido cuerpo le presentó en 1.º de Mayo, en la que se piden privilegios y preferencias irritantes, y termina invitando al señor Palma a que diga si es plausible esa conducta.

Rectifica el Sr. Palma, atacando al Gobierno particularmente al ministro de la Gobernación, a quien atribuye casi por entero la culpa de la huelga. Dice que el cuerpo de Telégrafos jamás dió que hablar ni decir, y que es muy significativo el hecho de que en el seno de aquella corporación se sienta malestar desde que ocupa el ministerio el Señor Elduayen.

Habla el Obispo.

En el senado ha pedido esta tarde la palabra para impugnar el capítulo 12 «Obligaciones eclesísticas» el señor Obispo de Salamanca.

Dice que la ley de presupuestos no responde a lo que se debía esperar de la católica España.

Lamenta que en la Cámara popular no tengan asiento los prelados, porque así no pueden discutir los presupuestos como reconoce la comisión en su preámbulo.

Compara la asignación del clero con la destinada a retirados y clases pasivas, y dice que un capellán tiene menos asignación que un maestro normal y estos hacen una carrera muy breve.

D. COBLAN.

Imprenta Salmantina, a cargo de F. Rojo.
Plazuela de la Reina, núm. 2.

PLUS ULTRA

POR

JOSÉ MARIA ESCUDER

ESTUDIO CRÍTICO

DE

U. GONZÁLEZ SERRANO

Poco oxígeno y mucha farsa son vicios que corren las monarquías, según dice el doctor Escuder en su libro *Y a aquella falta y a este exceso dedica con preferencia sus críticas magistrales el autor de Plus Ultra.*

Es el doctor Escuder un escritor épico, sus trabajos son cuadros sinópticos, dan de lo objetivo y lo real se proyectan con un fondo de verdad en la observación que seduce y encanta. Es además el ilustre frenópata un escritor sugestivo. Sea efecto de su vasta cultura ó de su vivacidad de comprensión, logra sugerir al que lee sus trabajos un cúmulo de ideas que agobian. A veces razona con maza, en ocasiones usa la sátira como pudiera usarla Quevedo. Escribe bien, correctamente y con pasión pero sus pasiones son... por lo noble y transeal. No ha olvidado Escuder la exclama-

ción de Voltaire ni la fórmula de Gambetta cuando señalaba a todas las fracciones en el clericalismo el enemigo común. Lucha por ideas, es un tanto dogmático, a pesar de su odio a la metafísica; su estilo es impresionista a lo Goncourt, pero algo más hondo. Escuder es de los artistas que cultivan el arte por la verdad y por la justicia. Allí donde ve el derecho atropellado, semeja un Júpiter disparando rayos. La facilidad con que escribe, la rapidez de su concepción, la amplitud de su cultura y el sin número de datos que recoge su perspicua observación hacen que el *rabioso positivista* degenerare en el ampuloso estilo de los clásicos; pero pronto recuerda la cepa de donde procede y recobra su estilo cortado, vibrante, nervioso, que hiera como punta de florete.

Frases que dichas por otro harían fortuna, las tiene a granel el doctor Escuder en su *Plus Ultra*. En ellas la concisión del lenguaje corre parejas con lo hondo del pensamiento; vayan entre otras, como ejemplos, las siguientes:

«España, casi una pirámide de cuatro lados, lanza desde la altura de unos mil metros a ambos marés, la vida disuelta en el agua de sus ríos.» (Pág. 3) «No se ve (en Portugal) una campesina con zapatos, sin duda porque el rey se pone las botas de la mitad de las mujeres.» (Pág. 199) «Por más que el ideal esté al-

to y lejos, sólo andando se llega a las cumbres.» (Pág. 203) «Su lealtad (la de Portugal a Inglaterra) a prueba de perfidias va pareciéndose a la de esas infelices que adoran al chulo que las apalea.» (Pág. 226) Las orillas del Támesis, el Evangelio y el percal de Manchester como la patente de corso de la *fidés pinica* de los ingleses, acusan perspicacias de juicio en el autor de *Plus Ultra*; que no necesitan de nuestro desautorizado elogio.

El libro *Plus Ultra* es un cambiante de colores con un tono común. Trata de *omme re scibili* y de todo muy bien y con conocimiento de causa. *Alicante* y *Valencia* son impresiones vivas y muy bien sentidas; pero para nosotros las joyas del libro son el estudio de *Portugal* y el de la *Herencia dinástica*. El autor es republicano y además librepensador; lluevas de miel sobre hojuelas de oro; claro está que por descontentadizo que yo fuera en mi crítica, siendo como procuró ser ante todo sincero, no me cabe otro recurso que solicitar que el doctor añada mi humilde adhesión y ponga mi desautorizada firma y rúbrica, después de la suya en todo lo que se refiere al sentido general que inspira su estimable obra.

Pero argüirá el lector, ¿y la crítica? Cuanto va escrito no es el bombo alamigo y correligionario; es la impresión sincera del que comulga en pensamiento y afectos con el autor, y del que lee y

aprende en *Plus Ultra*. Por encima de todo eso, ó en mediode ello (que el orden de factores, etc.) queda ancho campo por espigar para una crítica severa del libro del señor Escuder. Quien puede, debe y debe precisamente en el mismo grado en que puede. Puede mucho el doctor Escuder, luego... Considere el ilustre doctor que, como dice Shopenhauer; *el ojo todo lo ve menos a sí mismo*. Escuder ve con perspicacia, observa con diligencia, recoge bien el hervor de la vida del medio social, pero no se ve a sí mismo, no se observa, ni distingue lo que pone de su parte en esas *instantáneas*, de que está plagado su libro, y la verdad es que más que tonos de color para el contraste, imprime toques sombríos a sus cuadros para una paradoja, que si revela exceso de talento, manifiesta a la vez falta y deficiencia de otras cualidades.

Dice Spencer: «cuando un cerebro alberga solo una idea, todo el cerebro está lleno de aquella idea». Y algo semejante le pasa al autor de *Plus Ultra*.

Escritor *obsesionado* raya en lo dogmático, y la claridad con que percibe a veces las ideas, queda en ocasiones totalmente oscurecida por un radicalismo de barredera, rayano en el mal gusto. Se podría decir de él, como Clarín dice de algunos... que es un pensador *unilateral*. (Se continuará.)

GRAN HOTEL
ELOY BECEDAS
BANOS DE MONTEMAYOR

Su situación frente al balneario y rodeado de espléndida vegetación; su esmerado trato, su excelente servicio y la amabilidad de los dueños, le hacen ocupar ya el primer lugar pues no hay hoy ningún otro que pueda competir con él.

Correspondiendo el dueño de este Hotel á las indicaciones de sus numerosos favorecedores ha mejorado este año su establecimiento agrandándole y haciendo 10 hermosas y ventiladas habitaciones mas.

Los bañistas que desean comodidad esmerado trato y amabilidad en el servicio se servirán escribir con anticipación para que les reserven las habitaciones, pues siendo grande la concurrencia hay muchas ocasiones en que las habitaciones del Hotel están todas completamente llenas.

GRAN SASTRERIA
GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS
TRAJES PARA CABALLERO A MEDIDA
PARA NIÑOS

capas, sobretodos, rusos, abrigos de esclavina ó capucha, trajes de americana, blusa marinera y de todas las formas que se desee.

TODO A MEDIDA

RUA 12—BELLIDO—RUA 12

LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondientes, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.

Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Dirección de este periódico se darán detalles.

JOSÉ MORATÓ MARTÍN

sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando á la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

GRAN COMERCIO DE TEGIDOS
DEL REINO Y DEL EXTRANJERO

DE

RICARDO CONTRERAS É HIJO

Este tan antiguo como acreditado comercio, se ha trasladado accidentalmente y por una corta temporada á la

CALLE DE SANCHEZ BARBERO 3 Y 5

ANTIGUO ESTABLECIMIENTO DE CACHORRO

CASA DE COMIDAS
VINOS LICORES Y CERVEZAS

A CARGO DEL COCINERO JUÁN M. CHAPADO

Frente á la estación de Salamanca

En esta casa encontrará el público un esmerado servicio en el ramo de esta casa.

NO confundirse: frente á la estación
ANTIGUA DE CARBALLO

LA ILUSTRACIÓN MICROSCÓPICA

Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.

Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones

EL GABINETE DE CONSULTAS

para enfermos de los ojos, á cargo del Médico-Oculista

DON ANTOLÍN BARRASA

se ha trasladado desde esta fecha á la calle de Zamora, núm. 4, frente al Casino de Salamanca.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana á una de la tarde.

4, CALLE DE ZAMORA, 4

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA

en el pasado en el presente y en el porvenir, ó sea ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones variadas, por el doctor Luis Büchner, autor de *Fuerza y Materia, Cuadros fisiológicos, Sobre la Naturaleza y la Ciencia, Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castelin.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

LA DEMOCRACIA

S. D.

MAL DE PIEDRA

¡QUIEN SUFRE!

MAL DE PIEDRA, DIFTERIA, R·UMA, Ó CATARATAS

Atenta contra su bien estar y es responsable á las consecuencias que puedan sobrevenirle, si no ensaya los nuevos específicos Mayer.

ARENARIA

Basta un solo frasco de este incomparable específico para expulsar los cálculos más rebeldes, en cuarenta y ocho horas.

MAYERINA

Hace de la difteria benigna enfermedad y la combate, en veinticuatro horas.

LICOR DEPURATIVO Y BALSAMO

Curan toda clase de reumas en cuatro días.

COLIRIO MAYER

Distiende las cataratas sin necesidad de operarlas en doce días.

FARMACIA DE HEREDIA

RUA, 45. SALAMANCA

DIFTERIA

CATARATAS

REUMA

MONEO É HIJO Y COMPAÑIA
CONSTRUCTORES MECANICOS
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCES
SALAMANCA

Norias y bombas para riegos.

Prensas para aceite, vino, cueros y corcho de los sistemas más perfeccionados.

Turbinas y toda clase de motores hidráulicos.

Especialidad en molinos harineros.

Columnas, vigas, rejas, balcones, y verjas para edificios.

Tuberías para conducción de aguas y sus accesorios.

SALAMANCA

MONEO É HIJO Y COMPAÑIA

INTERESA A TODO EL MUNDO

La Relación y Garantía Comercial

PEDRO RAMÓN Y COMPAÑIA.—PELAYO, 5, 1.º, BARCELONA

Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos correspondientes en España, Ultramar y Extranjero.

Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos.

Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.

Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.

Compra y venta en comisión y á cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.

Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Informes comerciales y de todas clases, é indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.

Agencia de colocaciones para España, Ultramar y Extranjero.

Centro de anuncios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.

Ventajas positivas para los anunciantes.

Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.

Representante en Salamanca: TEODORO CAMPO, M NIMOS, 9, PRINCIPAL.

LAS PASTILLAS DONALD
CORO-BORO-SÓDICAS

Á LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.

Se venden á dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

BERNARDO CACHORRO

Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA

Gran comercio de calzado, depósito de alpargatas y cordelería, sombreros finos y ordinarios, depósito de mosaicos incrustados para pavimentos, zócalos, revestimientos y fachadas, también hay mosaicos de granito comprimido y piedra artificial, así como toda clase de adornos y remates para edificios.

Precios sumamente económicos.

LA VERDAD

Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

Pídanse en las tiendas de Ultramarinos.

PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

CAFÉ RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD

A cargo de Marcelino Chapado, cocinero

En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y á la carta se sirven á domicilio. Comedores independientes y reservados.

Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.

CALLE DE LA RUA, NUMERO 55

ALMACEN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN
DE
VALENTIN MUÑOZ
Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones. Mobiliarios de salón completos, idem de gabinetes, despachos, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada). Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tabletas fuertes con envasado de cadenas pintadas en diferentes colores. Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.

En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

VALENTIN MUÑOZ NAVARRO
ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL

JARABES REFRESCANTES
Y DEPURATIVOS

La acción benéfica de estas bebidas las hace de gran utilidad en todas épocas y muy especialmente durante las en que el excesivo calor obliga á hacer uso frecuente de refrescos: los que se ofrecen al público reúnen las buenas condiciones de agradabilidad y baratura, que los hace asequibles á todas las clases sociales.

Unico depósito en Salamanca: Almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes.—Plaza del Corriño 22.

IMPRENTA SALMANTINA

2—Plazuela de la Reina—2

En este nuevo establecimiento, montado conforme á los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases á precios sin competencia.

Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones. Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Tarjetas de visita, comerciales é industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.

Los pedidos al encargado de la misma, Felipe Rojo, quien á la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.

2—Plazuela de la Reina—2

LAS HELÉNICAS

HISTORIA GRIEGA

desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológicas-literarias por Enrique Soms y Castelin.

RESTAURANT

PLAZA DE LA VERDURA 13

En mi deber no ando tardo

y le cumplo con presteza

cuando tomo la cerveza

del fabricante Eduardo.

Tiene él mismo un restaurant

que en pasteles y licores

ni se han vendido mejores,

ni nunca se venderán.

PLAZA DE LA VERDURA 13

Jorge Curtius.

GRAMATICA GRIEGA ELEMENTAL

Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo

Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.

Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadrado en tela, 12'50 pesetas.

Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.

SE COMPRAN latas vacías de petróleo en buen uso.

Se abona una peseta por cada dos latas con su correspondiente caja. Sueltas á 30 céntimos.

Dirigirse: **Parador de los Toros.**

COLOCACIÓN desde las dos de la tarde en adelante para llevar los libros de una casa de comercio, escribir, delineación de planos, ó cualquiera otra ocupación honrosa.

Dirigirse á la Redacción de LA DEMOCRACIA